

因為慈濟

Because of Tzu Chi

◆ 撰文 / 賴惠玲

因為返鄉地不同，和友人在香港機場分手，前往各自的登機閘口候機。透過航站大廈的落地玻璃，看見窗外極度陰霾的天候，心中揣測回台灣的班機可能將被延誤。經由早上在曼谷收看的電視新聞，知道颱風的行經路徑將為香港帶來豪大雨，下午三點半的航廈裡，天昏地暗，猶如黑夜。航廈裡的空調冷氣，也因為戶外的滂沱大雨，快速由舒適轉為令人抖擻的低溫。夏季型的外套，完全沒有禦寒的功能，只好將自己蜷縮在花圃旁的長條木椅上，已經相當疲累的旅程，頓時，更顯得滄桑又狼狽。再過幾分鐘就要登機，告訴自己忍一忍就會過去。

等待的時間總是特別漫長，候機室的旅客人數似乎快速增加中，無意識地把玩著手中的登機證，倒是注意到有一位小姐略顯不安地在我身旁來來回回的走了好幾回。我抬頭看她，兩人正好目光交錯，彼此禮貌性的點頭微笑；是一位不認識的陌生人，目光自然移開。誰知那位小姐趨向前來，用一口字正腔圓的普通話問我：「小姐，飛往台灣是在這裡候機嗎？」是第一次搭國際班機的小三通觀光客嗎？我心想。

這一趟的行程，實在遇到太多的大陸旅客了，讓人不禁做這樣的聯想。她問了很多的問題，我也一一地詳盡回答。她很感謝我的友善，最後問我是從大陸的甚麼地方來？頓時我愣了一下，究竟是甚麼線索讓她判斷我也是大陸籍？是我的穿著？發音的抑揚頓挫？說話的用字遣詞？還是對同胞的友善？儘管心中有許多疑惑，對於她的問題，我沒有反問，反而直截了當表明我是台灣人，要回台灣。接下來，她的問題更多了。

現在我完全理解她的焦慮不安。一個年輕貌美的大陸女子，第一次出國，要獨自去台北和她的新婚夫婿會合。我心中不解，但是沒敢多問，這樣惹人憐惜的漂亮新娘，為何她的台灣郎沒親自去杭州將她帶回家？提供了許多的資訊，但她的不安仍在。已經開始登機廣播，因前往台灣的旅客相當多，地勤人員指示大家依照座次，分批登機，

我注意到這杭州新娘的座位應該此時登機，但是她按兵不動，我前去提醒她要登機了，她開心地提起擺在座位旁地板上的包包，我說你先上，還沒輪到我的座位呢。行進在隊伍中的她轉身跟我揮手，此時我才注意到她手上的小皮包懸掛一個很亮麗的吊飾，隨著那吊飾的晃動，我突然意識到，那是慈濟的吊飾！是今年期初我帶研究生去精舍參加晨間人文講座時，證嚴上人親手送給我們師生的小燈籠吊飾。

現在，輪到我有一堆問題想要問她了。抓起隨身包包，我走到她身旁，問她怎麼會有這樣精緻漂亮的吊飾？她顯得很開心，說是朋友送的，隨即問我是否可以在台灣下機後，告訴她如何轉車到台北。我點頭，再問是什麼朋友有這樣特別的禮物？她說：「記不得了。到台北的班次多嗎？」因為關心的議題不同，現在我們兩人的對話已經沒有交集。為了滿足自己的好奇心並讓她聚焦在我的問題上，我十分肯定地答應她到桃園機場時，會指引她如何搭車去台北。當我介紹自己是慈濟醫院的護士，她整個人亮起來了，提高聲調跟我說，她先生曾經跟她介紹過慈濟，並說如果來台灣迷路了，只要找慈濟人幫助就對了，因為慈濟人都是好人；而且參訪慈濟的靜思精舍，是她此次的行程之一。這次的對話，我知道這位美麗新娘的先生事先為她上過一門慈濟課了。

下機後，要兌現我的承諾，我刻意放慢腳步，一邊不時的回頭望，等候她的出現。最後，我陪同她順利地上了巴士。而她，開始她在台灣嶄新的人生旅程。

因為班機的嚴重延誤，抵台灣時，早已經錯過回花蓮的最後班機。踏入台大景福館，管理員很熱情地說：「慈濟的師姊您又來住宿啦。」她說她總是記不得我的名字，但是，慈濟人的友善笑容總是讓她印象深刻。我回想這四天在泰國的研習會，遇到了好幾位以前在美國進修的同學，她們很熱情地將我介紹給與會的其他泰國護理學者，並特別強調我在慈濟服務。令人開心的是，居然有這樣多的泰國護理前輩都知道慈濟的人文教育，並且說要來親眼見識學習慈濟模式。記得回程在曼谷機場候機時，同行的友人跟我說：「研習會中你會這樣受歡迎，那是因為你在慈濟。」我完全認同她的論點，我說：「歡迎您來加入慈濟。」 ❀